

品管圈活动在压疮高危患者护理中的应用效果分析

冯秀娟, 齐晓霞, 方小玉, 蒋蔚, 张娜

西安交通大学第二附属医院 陕西西安

【摘要】目的 本文主要对压疮高危患者在治疗恢复期间品管圈活动的临床应用效果展开简要分析与探讨。**方法** 选取 2022 年 8 月-2023 年 8 月入我院进行治疗的 86 例压疮高危患者作为本次探讨的主要研究对象, 随机对参与实验探究的 86 例患者进行分组, 分为两组, 其中观察组患者采用品管圈活动护理, 对照组患者采用常规护理管理, 通过对比分析两组患者对护理人员技能评分情况、压疮治疗有效率情况及患者对护理满意度情况, 最终完成品管圈活动在压疮高危患者护理中的应用效果分析。**结果** 观察组患者压疮护理专业理论知识与临床应用能力平均得分均明显高于对照组患者, 两组患者数据差异具有统计学意义 ($p < 0.05$); 护理后, 观察组患者总有效率明显高于对照患者护理总有效率, 数据结果有明显差异 ($P < 0.05$); 观察组患者对护理工作满意度数据明显高于对照组患者, 数据结果有明显差异 ($P < 0.05$)。**结论** 综上所述, 对压疮高危患者治疗过程中, 相比于常规护理模式来讲, 开展品管圈活动护理管理可以有效提升压疮疾病治疗有效率, 使患者压疮创面结痂并脱落, 局部组织恢复愈合, 达到有效治疗效果人数增加, 提升品管圈小组护理人员专业技能及实践应用能力, 同时还可达到患者及家属对护理工作的满意度, 值得临床推广。

【关键词】 品管圈活动; 常规护理; 压疮高危患者; 护理满意度

【收稿日期】 2023 年 11 月 15 日 **【出刊日期】** 2023 年 12 月 22 日 **【DOI】** 10.12208/j.ijnr.20230343

Analysis of the current situation of knowledge, belief, and practice in pressure ulcer nursing among nursing staff

Xiujuan Feng, Xiaoxia Qi, Xiaoyu Fang, Wei Jiang, Na Zhang

The Second Affiliated Hospital of Xi'an Jiaotong University, Xi'an, Shaanxi

【Abstract】 Objective To analyze the current status of knowledge, belief, and practice in pressure ulcer nursing among nursing staff. **Methods** Using a double-blind computer method, 150 nursing staff who were employed in our hospital from February 2022 to February 2023 were selected as the research subjects. According to our hospital's self-made pressure ulcer nursing knowledge, belief, and practice questionnaire, a survey was conducted on nursing staff. **Results** The nursing staff scored (105.12 ± 33.38) points in pressure ulcer nursing knowledge, (42.53 ± 5.35) points in pressure ulcer nursing attitude, and (57.29 ± 7.92) points in pressure ulcer nursing behavior; The nursing staff's knowledge and attitude towards pressure ulcer care, knowledge and behavior, and behavior and attitude are all positively correlated ($p < 0.05$). **Conclusion** Nursing staff need to strengthen their learning of new knowledge and skills related to pressure ulcers, transform their negative attitudes towards pressure ulcer care, maintain positive behaviors, and promote the improvement of pressure ulcer care quality.

【Keywords】 Quality control circle activities; Routine care; High risk patients for pressure ulcers; Nursing satisfaction

在临床医学上, 入院患者中患者压疮疾病人数较多, 主要是患者长期卧床引发压疮疾病发生, 对患者日常生活造成困扰, 同时还将影响其他疾病的治疗与恢复, 因此, 应对压疮高危患者提供高质量治疗恢复工作, 避免出现因未及时治疗控制压疮疾病, 引起败血症, 造

成生命危险。在对压疮患者进行治疗中, 护理工作尤为重要, 随着国家医疗事业不断进步, 品管圈活动护理模式逐渐出现在大众视野中, 不仅可以提高护理管理水平, 还可提高护理人员专业技能。基于此, 本文以品管圈活动在压疮高危患者护理中的应用效果为核心, 展

开实验探究, 现做如下报道:

1 资料与方法

1.1 一般资料

本文选取 2022 年 8 月-2023 年 8 月入我院进行治疗的 86 例压疮高危患者作为本次探讨的主要研究对象, 随机对参与实验探究的 86 例患者进行分组, 分为两组, 每组各 43 例。其中观察组患者采用品管圈活动护理, 对照组患者采用常规护理管理。其中, 对照组患者与观察组患者男女比例相同, 均为 2:3, 且对照组患者平均年龄为(50.36±3.47)岁, 观察组患者平均年龄为(48.36±5.36)岁, 两组造成高危压疮疾病发生的主要原因均有其他疾病发生, 使患者长久卧床, 另: 对照组患者中, 患有肿瘤疾病患者有 10 例, 心脑血管疾病患者 12 例, 创伤性休克患者 11 例, 其他患者 10 例; 观察组患者中, 患有肿瘤疾病患者有 13 例, 心脑血管疾病患者 14 例, 创伤性休克患者 8 例, 其他患者 8 例; 参与本次实验的两组患者在身体条件、性别、年龄等条件差异不明显, 无科学统计意义 ($P>0.05$), 均有实验意义^[1]。

1.2 方法

对照组患者采用常规护理, 主要护理内容见如下陈述: 首先, 对压疮患者每日进行身体清洁, 使患者身体保持干净且无汗液, 除此之外, 保障患者卧床环境, 定期清理患者贴身衣服与床单被褥, 避免发生压疮感染情况。为保障患者卧床舒适度, 可通过充气床垫完成减压。其次, 还应监测患者卧床姿势时间, 不可出现同一卧床姿势超出一定时间发生压迫情况, 及时辅助患者完成翻身, 若不及时调换姿势, 将会造成身体某部位出现血液流通不畅情况; 再次, 每日准时为患者患病出涂抹药物, 并为患者提供按摩护理, 促进身体血液循环, 最后, 观察并记录不同患者不同疾病情况, 并记录纸质版与电子版文档, 以便交接工作进行, 方便随时调取患者疾病档案^[2]。

观察组患者采用品管圈活动护理管理, 具体护理内容如下:

成立品管圈活动护理管理小组, 选取护理专业技能较强的人员作为小组成员, 并选取品管圈护理组长 1 名, 在开展品管圈活动护理管理工作之前, 对小组成员进行工作培训, 在培训完成后, 对所有小组成员进行考核, 对考核结果进行分析评估, 并对每名成员的薄弱部分进一步培训, 使所有小组成员均符合品管圈活动小组成员纳入标准, 并制定岗位职责, 在开展品管圈活动护理工作中, 各司其职, 积极配合^[3]。

对不同患者不同压疮情况进行观察分析与记录,

对可能出现的意外情况、并发症情况及危险系数展开一一评估, 分析患者产生压疮疾病的主要原因, 在护理开展过程中所遇到的问题每日进行总结, 通过的方式完成问题处理, 制定解决方案, 为问题提供有效解决措施。

每日对患者护理主要从以下几个方面进行: 全身清洁、床单更换、体位更换、皮肤按摩、病灶观察、环境改善等, 除此之外, 还应与患者多沟通多交流, 增加医患关系, 减轻患者心理负担, 提高医患配合度, 与患者依从性^[4]。

以一星期为时间点, 对品管圈活动的护理模式进行总结, 对自身岗位职责的优缺点进行总结, 使每一名品管圈小组成员积极参与, 提出宝贵意见与建议, 不断对品管圈活动护理模式进行完善, 根据完善内容制定新的护理方案, 并严格执行品管圈护理方案, 提高品管圈活动的工作质量, 为患者治疗恢复奠定基础^[5]。

1.3 观察指标

观察两组患者对护理人员技能评分情况

观察两组患者压疮护理有效率情况

观察两组患者对护理工作满意度情况

1.4 评判标准

引导患者对护理人员护理技能进行评分, 通过技能评价量表完成评分统计, 主要从压疮护理专业理论知识与临床应用能力开展评价, 计算平均得分, 总平均分数越高则证明护理人员技能越强, 护理方式越有效; 对患者压疮治疗有效率进行评估, 分为有效、显效与无效, 其中, 压疮创面结痂并脱落, 局部组织恢复愈合, 可评估为有效; 压疮创面缩小, 并可见肉芽生长, 无流脓情况, 可评估为显效; 创面有脓液流出, 并且创面有扩大情况发生, 则评估为无效。记录人数, 核算护理总有效率, 总有效率=[(显效数+有效数)/例数]×100%, 总有效率越大则证明护理方式越有效。

对两组患者护理后进行满意度问卷调查, 满分 100 分, 分数在 90-100 分为十分满意, 60-80 分为满意, 60 分以下为不满意, 统计并计算满意人数, 核算总满意度, 满意度为[(十分满意数+满意数)/总数]×100, 总满意度越高则证明护理效果越显著。

1.5 统计学分析

本次实验数据采用 SPSS20.0 软件进行统计学分析, 其中计量资料对比采用 t 检验, 计数资料对比采用 χ^2 检验, 以 $p<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 观察两组患者对护理人员技能评分情况

观察组患者压疮护理专业理论知识与临床应用能力平均得分均明显高于对照组患者, 两组患者数据差异具有统计学意义 ($p < 0.05$)。见下表 1。

2.2 观察两组患者压疮护理有效率情况

护理后, 观察组患者总有效率明显高于对照患者

护理总有效率, 数据结果有明显差异 ($P < 0.05$)。见下表 2。

2.3 观察两组患者对护理工作满意度情况

观察组患者对护理工作满意度数据明显高于对照组患者, 数据结果有明显差异 ($P < 0.05$)。见下表 3。

表 1 两组患者对护理人员技能评分情况对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数 (n)	压疮护理专业理论知识	临床应用能力
观察组	43	96.36 ± 1.25	93.25 ± 2.38
对照组	43	73.61 ± 1.25	80.31 ± 2.28
t 值	-	6.3781	8.3411
P 值	-	0.0001	0.0001

表 2 两组患者压疮护理有效率情况对比 (n, %)

组别	例数 (n)	有效	显效	无效	总有效率
观察组	43	32 (74.42%)	10 (23.26%)	1 (2.32%)	42 (97.68%)
对照组	43	15 (34.88%)	13 (30.23%)	15 (34.88%)	28 (65.44%)
χ^2	-	-	-	-	6.3614
P	-	-	-	-	0.0011

表 3 两组患者对护理工作满意度情况对比 (n, %)

组别	例数 (n)	十分满意	满意	不满意	满意度
观察组	43	30 (69.77%)	12 (27.91%)	1 (2.33%)	43 (97.68%)
对照组	43	10 (23.26%)	15 (34.88%)	18 (41.86%)	25 (58.14%)
χ^2	-	-	-	-	5.3157
P	-	-	-	-	0.0021

3 讨论

压疮疾病是皮肤病的一种常见疾病, 同时也是较为严重的皮肤病之一, 若不及时给予干预, 将对患者日常生活及身体机能造成影响, 严重者将发展为坏血病, 威胁患者生命安全^[6]。临床上, 对压疮疾病的治疗中, 护理工作占据重要内容, 目前常规护理工作已无法满足患者需求, 且无法达到患者满意, 随着医疗事业进步, 品管圈活动护理逐渐被应用, 其主要内容是建立品管圈活动团队, 按照一定的护理工作方案开展护理工作, 从压疮疾病现状、找出原因, 制定解决对策几个方面依次进行^[7]。为了进一步探讨品管圈活动在压疮高危患者护理中的应用效果, 本文开展研究, 现可知: 观察组患者压疮护理专业理论知识与临床应用能力平均得分均明显高于对照组患者, 两组患者数据差异具有统计学意义 ($p < 0.05$); 护理后, 观察组患者总有效率明显高于对照患者护理总有效率, 数据结果有明显差异 (P

< 0.05); 观察组患者对护理工作满意度数据明显高于对照组患者, 数据结果有明显差异 ($P < 0.05$)。

综上所述, 对压疮高危患者治疗过程中, 相比于常规护理模式来讲, 开展品管圈活动护理管理可以有效提升压疮疾病治疗有效率, 使患者压疮创面结痂并脱落, 局部组织恢复愈合, 达到有效治疗效果人数增加, 提升品管圈小组护理人员专业技能及实践能力, 同时还可达到患者及家属对护理工作的满意度, 值得临床推广^[8]。

参考文献

- [1] 陈海兰, 王晓斐, 曹蓉蓉, 朱敏, 蔡芳芳, 朱海燕. 品管圈活动在压力性损伤高危患者护理中的应用效果[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(02): 132.
- [2] 岳好润, 王丽丽. 品管圈活动在压疮高危患者护理中的应用效果[J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2018, 2(18):

- 118+120.
- [3] 陈志玲,曾珊,黄带仙,方桂香,施晓云,黄萍,谢丽颖,周梅芳.品管圈活动在肿瘤晚期压疮高危患者护理中的应用效果[J].中国肿瘤临床与康复,2017,24(10):1243-1246.
- [4] 黄小文,曾科学.品管圈活动在压疮高危患者护理中的应用效果[J].心电图杂志(电子版),2017,6(03):118-119.
- [5] 王娜,修可新.品管圈活动在压疮高危患者护理中的应用效果[J].人人健康,2016,(14):179.
- [6] 李松媚,吕建芬.品管圈活动在压疮高危患者护理中的应用效果[J].中国实用医药,2016,11(07):290-291.
- [7] 焦福娟.品管圈活动在高危压疮患者中的应用效果观察[J].基层医学论坛,2015,19(09):1290-1291.
- [8] 管学妹,俞玲英,陆龙妹,王莲芬,沈瑜,邱琴英.品管圈活动在压疮高危患者护理中的应用效果[J].解放军护理杂志,2014,31(08):65-67.

版权声明: ©2023 作者与开放获取期刊研究中心 (OAJRC) 所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。

<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS